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2017-2018学年度八年级物理下

力单元测试卷

                               年     班     姓名        成绩：       

一、选择题（本大题共8小题，每小题5分，共40分）

1. 观察图中的四个情景，找出它们的共同特征，可以归纳得出的结论是([image: image28.png]


   )

[image: image2.png]



A.力可以改变物体的形状       B.力可以改变物体的运动方向

C.力可以改变物体运动速度的大小D.力是维持物体运动的原因

2. 如图是同一弹簧两次受力的情景。通过此实验可以探究力的作用效果与力的  ）
[image: image17.png]


A．大小有关            B．作用点有关  

C．方向有关            D．大小、方向、作用点都有关
3. 某一桥头立着如图所示的交通标志牌，由此可知              （   ）
[image: image18.wmf]A．此标志为限速标志  

B．此标志为限重标志
C．汽车对该桥面的压力不能超过1500 N   


D．汽车通过该桥面的速度不能超过15 m/s

4.放在水平桌面上的茶杯，对桌面有压力，下列有关“茶杯对桌面压力”的说法，正确的是(   )

A．茶杯对桌面的压力是由于茶杯发生形变而产生的

B．茶杯对桌面的压力是作用在茶杯上的

C.茶杯对桌面的压力就是茶杯的重力

D．茶杯对桌面的压力是由于桌面发生形变而产生的

5.我国将在2015年前陆续发射“天宫”二号和“天宫”三号，届时将有宇航员长时间驻留太空，宇航员在完全失重的空间站中进行体能锻炼，下述活动中，可采用的是(   )

A.举哑铃     B.在跑步机上跑步    C.用弹簧拉力器健身  D.做引体向上

6.如图所示的情景中，物体所受重力的示意图正确的是(   )
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7．踢足球是广大青少年喜爱的运动，下列与踢球有关的说法正确的是 （　　）
A．踢球时，脚对球施加了力，球对脚没有力的作用
B．只要脚对球施加的力大小相同，其作用效果一定相同
C．踢出去的球在空中运动的过程中，没有受到任何力的作用
D．守门员使球停下来的过程中，力改变了球的运动状态
[image: image20.png]2 4 6 8 FiHFN



8. 踢足球是我国青少年喜爱的一项体育运动，如图所示是一次精彩的传球攻门过程，下列说法正确的是                                                （　）
A．在运动过程中，足球的重力势能是不变的
B．足球对脚的作用力和脚对足球的作用力是一对平衡力
C．足球在空中能够继续飞行，是因为受到惯性力的作用
D．足球飞行路线发生了变化，说明力能改变物体的运动状态
二、填空题（本大题共6小题，每空2分，共22分）

9.饺子是中国的传统美食之一，在包、煮、吃的过程中包含了许多知识。包饺子时，将面团擀成面皮，说明力可以改变物体的_______。

[image: image21.png]


10. 如图甲所示，静止在水平面上的长方体木块，在水平推力F作用下向前移动，说明力可以改变物体的        。仅改变推力F作用的位置

，如图乙所示，木块却向前倾倒，说明力的作用效果与力

的        有关。 

11.用大小不同的力，以相同的方式作用于塑料尺的同一点，塑料尺弯曲的程度不同.此现象说明力的作用效果与力的________有关。

12.小亮参加立定跳远考试，起跳时他用力向后蹬地，就能向前运动，一是利用了物体间力的作用是_________，二是利用了力可以改变物体的_______。
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13. 墙体的竖直性是房屋质量的重要指标，在建造房屋时，

建筑工人常常利用如图所示的重垂线检测墙体是否竖直，

这运用了重力的方向是              ，图中所示的墙体向           
（选填“左”或“右"）倾斜。
14.一个物体竖直悬挂在弹簧测力计上并静止时，弹簧测力计示数为29.4 N，若改用天平测该物体的质量，其示数应为________kg．若把它带到月球上，用天平称它的示数为________kg，用弹簧测力计称它的示数与地球相比将________ (选填“不变”、“变大”或“变小”)．
三、计算题

15.世界上最小的鸟是蜂鸟，若一只蜂鸟所受的重力是0.019 6 N，则它的质量是多少kg？世界上最大的鸟是鸵鸟，若一只鸵鸟的质量为150 kg，它受到的重力是多少N?

16.一根绳子所能承受的拉力是2.0×104 N，能不能用它一次提起10块长2 m、宽1 m、厚1 cm的钢板？

（ρ钢=7.8×103 kg/m3）取g＝10 N／kg．

四、作图题实验探究题

15. 作出小球摆动到如图所示位置时受到的重力和拉力的示意图。
[image: image23.png]


16.如图所示为足球运动员顶出去
的足球，试画出足球在空中飞行时的受力示意图（不计空气

阻力）。
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17.画出小车在A点向左拉小车的受力图
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18．下表是研究物体所受的重力跟物体的质量的关系实验得到的数据:

[image: image3.png]LN A Wi m/kg #H G/N
Wik 1 g.1 0. 98
Wik 2 0.2 1.96
Wik 3 0.3 2. 94





（1）研究过程中，所用的测量工具是___________和_____________。

（2）分析表中实验数据，得出的结论是_______________________________。

（3）在通常情况下，我们认为g=9.8 N/kg，但经过科学家的精确测量，发现在不同的地点g值存在微小差异。下表为部分地点的g值大小：
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分析表中数据，可以发现：

①g值最大的位置在_____________________。②影响g值大小的原因是_________________。

答案

答案解析
1.【解析】选A。分析四个情景，都是物体在受力的情况下改变了形状，故选A。

2.【解析】选C。力的作用效果与力的大小、方向、作用点有关，推课桌的下部和推课桌的上部，力的作用点不同，力的作用效果不同，故选C。

3.【解析】选B。

4.【解析】选A。茶杯对桌面的压力实质是弹力，是由于茶杯发生形变而产生的，A正确、D错;茶杯对桌面的压力是作用在桌面上的，B[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




错;茶杯对桌面的压力的施力物体是茶杯，作用在桌面上，茶杯受到的重力的施力物体是地球，作用在茶杯上，两者不是同一个力，C错。

5.【解析】选C。举哑铃、在跑步机上跑步、做引体向上，都是需要克服重力才能进行的体能锻炼，而在完全失重的状态下，这些活动轻而易举，不需耗用体能，达不到锻炼的目的，而弹簧拉力器是[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




根据弹簧的伸长量与受到的拉力成正比的原理工作的，与重力无关，可以利用它来进行体能锻炼。

[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




6.【解析】选B。本题考查了对重力方向的理解。不管物体处于何种运动状[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




态，还是处于地面附近的何种位置，重力的方向总是竖直向下的，故选B。

7.【解析】选D。

8.【解析】选D。

9.【解析】包饺子时，将面团擀成面皮，面的形状发生了改变，说明力可以改变物体的形状。

答案：形状

10. 【答案】运动状态
作用点
11.【解析】由题图可知，力的方向、作用点相同，力的大小不同，塑料尺弯曲的程度不同，这说明力的作用效果与力的大小有关。

答案：大小

12.【解析】本题考查了力的作用及作用效果。小亮用力向后蹬地，给地一个向后的力，由于物体间力的作用是相互的，地也会给小亮一个向前的力，所以小亮能向前运动。小亮受到力的作用，由静止到运动，运动状态发生了变化，所以力可以改变物体的运动状态。

答案：相互的     [image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




运动状态

13. 【答案】竖直向下   左
14.【解析】由图像可知，甲、乙两弹簧伸长相同长度时，乙受到的拉力比甲大，故乙弹簧可用来制作量程较大的弹簧测力计；甲、乙两弹簧在受到相同的拉力时，甲弹簧伸长的长度（发生的弹性形变）大，可以提高精确程度，故甲弹簧适合制作精确程度较高的弹簧测力计。

答案：乙        甲

15.【解析】拉力的作用点在A点，方向水平向左，大小为50[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




0 N。

答案：

[image: image11.png]F=500 N 4





16.【解析】不计阻力，足球飞行时，仅受到重力的作用，重力方向竖直向下，球的重心在球心处。可作出该力的示意图。

答案：[来源:Z+xx+k.Com]
[image: image12.png]



17.【解析】（1）第1次没有挂钩码，可得到弹簧的原长为2.50 cm。其他各次弹簧的伸长量为弹簧的长度减去弹簧的原长即可得出。（2）根据表中数据，以钩码对弹簧的拉力F为横坐标，伸长量L为纵坐标描点、连线。（3）由表中数据或所作图像均可得出结论：弹簧的伸长量L与受到的拉力F成正比。

答案： （1）
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（2）
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（3）弹簧的伸长量L与受到的拉力F成正比

18.【解析】（1）在实验中需测物体的质量和重力，其测量工具分别是天平和弹簧测力计。

（2）由表中数据可知，物体的质量增大几倍，其重力也增大相同的倍数,故可得出，物体受到的重力跟它的质量成正比。

（3）由表中数据可知，北极的g值最大，从表[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




中数据还可知，随地理纬度的增加，g值也增大。

答案：（1）天平   弹簧测力计   （2）物体所受的重力跟它的质量成正比

（3）①北极     ②地理纬度

19.【解析】一只蜂鸟的质量：
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一只鸵鸟受到的重力：

G2=m2g=150 kg×9.8 N/kg=1 470 N

答案：2×10-3 kg    1 470 N

[image: image27.png]
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